

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

FRANQUEO CONCERTADO

Año XXXI

Precios de Suscripción  
Trimestre... 1'25 pesetas.  
Año... 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 13 de Mayo de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.565

## POLITICA TRIGUERA

En Francia, la venta del trigo en estos últimos años ha tenido en perpetua alarma a los labradores. El Congreso de Diputados ha escuchado los gritos justicieros salidos de los campos y ha ordenado la institución de una Junta Nacional del Trigo. El desastre en España ha llegado en nuestros días a ser la suprema angustia del labriego: el trigo sigue en las paneras sin posibilidad de venderle. El labrador ni tiene dinero, ni crédito... y de nadie es oído. ¡Justo castigo de su eterna apatía y desunión!

En la Aevue de París aparecieron dos proyectos, uno propuesto por los socialistas y otro por M. de Fels, ya en el año 1921, para remedio del conflicto en Francia. Ambos proyectos discutidos hasta ahora tienen partidarios entre los agricultores, quienes desde la guerra hasta el presente, desesperados de tantas vicisitudes, solo quieren una medida legal, sea la que sea, que asegure el precio justo y constante de sus productos.

**Solución socialista:** Establecimiento de una Junta del Trigo que, puesto bajo la dirección de los agricultores, de los consumidores y del Estado, tenga por fin: 1.º tasar el precio anual del trigo, según el costo de producción, peso específico y rendimiento; 2.º organizar la venta corporativa de la cosecha; 3.º determinar la entrada y reparto de cereales en años de carestía y el almacenaje y exportación en los años de abundancia.

El proyecto lleva consigo la supresión del mercado lucrativo de las Bolsas de Comercio, de las competencias entre fabricantes de harinas y panaderos y la nacionalización de consorcio harineros. Se opone al programa de Jaurés que defendía el monopolio del Estado para la compra y reventa del trigo.

**Proyecto de M. de Fels.** Consiste en la formación de una Comisión Ejecutiva poco numerosa, compuesta de representantes técnicos competentes de la producción, del comercio y del consumo, y delegados nombrados por el Senado y el Congreso. La Comisión, después de cada cosecha, fijará el precio medio normal del quintal de trigo, al cual se ajustarán las variaciones del mercado interior y las operaciones del año. Nada de tasa socialista. La libertad de transacciones se mantiene en el interior de la nación. La intervención del Estado no depende ya del Ministro que pasa, de influencias políticas contradictorias, de oficinas inciertas, sin iniciativas originales. Los hombres de la Comisión, experimentados y conocedores de la vida agrícola, informados con toda suerte de datos y estadísticas, no tendrán que preguntar: *cuánto cuesta al agricultor el trigo que produce, para determinar el precio medio de su valor que remunerar*

## M. NOUGUES Y SAS MEDICO

EX INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex Médico del Hospital de la Santa Cruz y de San Pablo, de Barcelona  
Director por oposición de los Laboratorios y Centro de desinfección de la Sub-brigada de Sanidad del distrito de Barbastro  
MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

GABINETE DE RAYOS X Y DIATERMIA  
LAMPARAS "SOLUX"

LAMPARA DE RAYOS ULTRA-VIOLETA  
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

HORAS DE CONSULTA: de 12 a 1 y de 7 a 8

COSO. 25. PRAL.

en lo debido y le libre de la ruina.

La Comisión, una vez fijado el justo precio, con los informes y reseñas recogidas, podrá conocer las importaciones útiles y necesarias; y se encargará del monopolio exclusivamente limitado a la importación de trigo, de dirigirlo y administrarlo por ella misma a cuyas decisiones dará el Ministro, en razón de la función normal y constitucional, fuerza ejecutiva. Así se convierte en órgano intermediario cerca del Ministro de Agricultura, la Comisión a la que se confía el monopolio de importación de los granos, cuyos resultados y absoluta necesidad proclaman y comprenden los agricultores.

Los fabricantes de harinas, que, con más o menos motivo, necesitan de ciertas especies de trigos exóticos, acudirán a la Comisión. Un reglamento de administración pública, hecho por el Ministro y la Comisión, regulará los pormenores de aplicación respecto del modo y del ordenamiento de compras y reservas de la mercancía. Ni un grano de trigo podrá en adelante entrar en Francia sin aprobarlo la Comisión.

M. de Fels, en carta abierta, dirigida al director de «Le Temps» el 4 de diciembre de 1932, respondía a las críticas hechas a su proyecto por M. Edward Julia en el mismo periódico, con estas afirmaciones: «1.º La experiencia demuestra la imposibilidad de regular el mercado interior del trigo, de estabilizarlo en una medida racional, de sustraerle a los manejos del agio, si primero no se cierra la puerta a todo contrabando, que pueda introducir un grano de trigo; 2.º La Comisión ha de señalar la cantidad de grano que sea necesario importar, según informes y estadísticas seguras y que no será puesto en el mercado a un precio inferior al fijado para la cosecha nacional. 3.º La intervención del Estado ha de ser mínima en el monopolio de importación de trigo.

## CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones

## Dominical

Dom. V. después de Pascua—Juan XVI, 23-30.

Un misterio y una práctica son el resumen del Evangelio de este día: el misterio de la Sma. Trinidad, la práctica cristiana de la oración.

Parece como si Cristo quisiera dejar bien grabada en las inteligencias de sus discípulos la verdad y distinción de la Sma. Trinidad, el misterio fundamental del Cristianismo.

A El lo conocen suficientemente por el trato diario, familias y casero. Les acaba de prometer el envío del Espíritu Santo (como explicamos el domingo pasado y se verá más largamente en los dos siguientes). Ahora les va a hablar claramente, sin parábolas del Padre.

«Salí del Padre, y vine al mundo; ahora dejo el mundo y otra vez voy al Padre. Sabed que el Padre os ama porque vosotros me amáis. Y siendo así, ni siquiera necesito yo rogar por vosotros; os basta el amor del Padre a vosotros y el amor vuestro a Mí. Hasta ahora me habéis pedido a mí, pero nada habéis pedido al Padre. Pedidle en mi nombre y recibiréis, y con eso también un gozo completo».

¡Hermosura divina de la oración!

Desde ahora deja ya de ser un frío ritualismo como en la antigua ley, o un degradante fatalismo como entre los paganos, para convertirse en una misteriosa comunicación de los afectos más puros de Dios que se humana y del hombre que queda divinizado; en una charla familiar entre el hombre indigente y Dios omnipotente, pero hombre y Dios amantes. ¡Artificiosa cadena en que se unen los dos extremos opuestos, Dios y hombre, todo y nada, con ese eslabón de oro que es la persona divina del Salvador! En ese eslabón, digo, porque sin él no sería oración cristiana sino un mecánico movimiento de labios sin expresión ni vida.

¡Eficacia maravillosa de la oración! Pedid y recibiréis, abrid vuestra boca

y se os llevará, extended vuestros brazos, y todo lo que en ellos quepa se os dará. La medida de vuestra riqueza será vuestro deseo, y con eso tendréis felicidad colmada.

Y esto es palabra de Dios; y es promesa de Aquel que tiene palabras de vida eterna, promesa ligada a una sola condición: *pedid en mi nombre*.

Cuando pedimos a los hombres unas veces nos degradamos a nosotros porque tenemos que arrastrarnos, otras veces degradamos a esos hombres porque nuestras súplicas arrancan un sí sólo con la palanca grosera del lucro, del interés, de la compensación. Para arrancar el sí del Padre celestial basta esa palanca sutilísima del amor... del amor puro y desinteresado a su Hijo el Amado de El y nuestro loco Aman- te.

A. de L.

## RADIOGRAMAS

### ORGANIZACION

Tras el toque de atención, la orden concreta.

¡Adelante!

Anunciado ya el XVIII DIA DE LA PRENSA CATOLICA para el próximo 29 de Junio, urge comenzar inmediatamente.

Faltan pocas semanas.

—:—:—

La organización es lo primero. La acción vendrá después.

Y la organización es sencilla. Sin complicaciones.

Un Delegado General en cada Diócesis, otro en cada Arciprestazgo y otro en cada Parroquia, bastan para una organización calcada en la organización misma de la Iglesia.

Al lado de cada Delegado, puede haber tres personas encargadas de desarrollar especialmente los tres puntos del programa—ORACION, PROPAGANDA, COLECTA—y podrían ser, respectivamente, un sacerdote, un caballero y una señora; realizándose así el ideal de la *división del trabajo*:

—:—:—

¡Juntas?

Muchas existen ya, y puede haber una en cada Diócesis, Arciprestazgo y Parroquia.

Pero que las integren personas activas, competentes y entusiastas de la Prensa Católica.

Dentro de cada Junta pueden constituirse tres Comisiones encargadas de organizar los actos religiosos, de propaganda y de colecta.

Porque, eso sí, en todas partes, en las ciudades y en las aldeas, simultánea y uniformemente, ORACION, PROPAGANDA, COLECTA, por la Prensa Católica.

ILDEFONSO MONTERO

Director de «Ora et Labora»

Toledo, 6-V-933.

## Primera Comunión en los Escolapios

Mañana, domingo, 14 de los corrientes, recibirán por primera vez la Sagrada Comunión en la iglesia de los PP. Escolapios de esta ciudad los niños: Luis López Alfós, Jesús Mora del Valle, Juan José Mora del Valle, Antonio García Carrera, José Espés Lanao, Joaquín Pelegrín Torres, Luis González Jordán, Joaquín Claver Altemir, Manuel Torrente Duerto, Angel Pano Castán, Ernesto Bribián Castro, Carlos Bribián Castro, Manuel Plana Saura, José M.<sup>a</sup> López Armisén, Joaquín Agraz López, Germán Palacios Alcalde, Alejandro Castán Borra, Angel Tornés Abizanda, Agapito Toda Pelegrín, Francisco Auré Buil, Bienvenido Pardina Lambistos, Segundo Abadías Boné, Jesús Pelegrín Coscojuela, Joaquín Bistuer Loren, Santiago Mur Juste, Marcelino Cosculluela, Angel Merino Fierro, Luis Pueyo Buil, Jose Barón Micas.

La Misa será a las ocho, cantándose motetes eucarísticos y predicando los fervorines el R. P. Valero Tejel, Escolapio de esta Comunidad de Barbastro.

Por la tarde serán obsequiados por el cuadro artístico de la «Juventud Católica» con una hermosa velada en el Salón de actos del mismo Colegio.

## Camino de Damasco

Transcripción y glosa

(Conclusión)

«El Gobernador Civil de Bilbao, señor Amilivia, es llamado a Madrid por el Ministro de la Gobernación.» El viaje se realizará en automóvil oficial, no porque sea de tono más burgués, ni porque se haga más consumo de esencia rusa, sino por ser medio el más rápido, para el inflamado celo de este funcionario.

«Sale el Sr. Amilivia para Madrid en coche acompañado de su secretario» Las ganas que se habrá pasado el tal señor de viajar con chauffeur y lacayo galoneados, y el secretario de verse en los Madriles saludado profundamente por los porteros quintos...

«El coche que ocupara el Sr. Amilivia, después de pasar Vitoria, yendo a plena marcha, sufrió el reventón de un neumático y fué a dar contra un árbol en donde se estrelló. Mala sombra la de este árbol. Estrella estrellada. Respeto y compasión por la desgracia.

«Un automóvil que saliera de Vitoria por la carretera de Madrid, ocupado por un sacerdote se detuvo en el lugar del suceso y prestó auxilio a los heridos». Los curas metidos siempre donde no los llaman. Si prestó auxilios ya sería con hipoteca...

«El sacerdote cedió su coche para que pudiera ser trasladado a Vitoria el Sr. Amilivia, al cual, en una clínica de urgencia, le es practicada la primera cura, apreciándosele interesada la pleura y rotas cuatro costillas. El estado del herido es calificado de muy grave y el Sr. Amilivia solicita recibir los Sacramentos, siéndoles administrados los de Penitencia y Extrema Unción por un párroco de la capital». Tal vez no supiera el cura que han sido suprimidas las canonjías. ¡Señor! pero es que no puede haber algún cura de buen corazón? Lo que no se explica así, tan fácilmente, es que el Sr. Amilivia solicitara recibir los Sacramentos de la Iglesia, por el tan perseguido...; pues, muy sencillito: el tal señor teme que en breve tenga que realizar el viaje a la eternidad y

como ésta no está en el cielo de España, sabe que, para andar por el extranjero, lo seguro es proveerse de pasaportes. ¿No lo va a saber él que los facilita cada día? y los Sacramentos son los pasaportes para el viaje de la eternidad. ¿Pero hay necesidad de que un chaquetero se rompa cuatro costillas y se lastime la pleura para que se vuelva al Dios que abandonó por los ajos y cebollas de una insular arrullada por el Cantábrico?

«Conocida por el Gobierno esta desgracia, el Ministro de la Gobernación lo lamenta, alaba la gestión del Sr. Amilivia al frente del Gobierno Civil de Bilbao y, aunque el pronóstico facultativo acusa extrema gravedad, confía, por la robustez del accidentado, que curará y seguirá prestando sus relevantes servicios a la República». Cuando así lo dice el Sr. Casares seguramente curará. Si lo sabrá quien, por la ley de Defensa de la República, es celador de vidas y haciendas?

«Pasados unos días del desgraciado accidente, cuando el Sr. Amilivia, instalado en una Clínica particular, había mejorado, hasta el punto de poder conversar con su madre y familiares durante horas, a poco de retirarse ellos, se siente repentinamente agravado, pide de nuevo Confesión, que le administra el Capellán de la Clínica particular y muere seguidamente». Paz al muerto que ha visto la luz postrera en una Clínica particular, la que, por particular, está dotada de Capellán. Si muere en un Hospital oficial de la España actual, a la que el Sr. Amilivia con tanto celo sirvió, no hubiera logrado satisfacer las ansias de su espíritu en el trance supremo de su agonía. El Señor haya recibido en su seno el alma del Sr. Amilivia.

\*\*

Donde finaliza el relato debiera terminar el artículo, porque cualquier comentario tiene que parecer ocioso. El lector ha relacionado ya los hechos y seguramente se pregunta, ¿no pide pruebas esta generación depravada y...? ¿Para que mejor prueba?

Los católicos vizcaínos han escrito en los comicios una epopeya; el Sr. Obispo de Vitoria —y por ende de Bilbao—, restituido a su gloriosa sede; el Monumento del Sagrado Corazón de Jesús en Bilbao, tan furiosamente atacado con la beligerancia —por lo menos— del Sr. Amilivia sigue en pie.

Entretanto el Sr. Amilivia ha quedado reducido a un guinapo, en la carretera de Bilbao a Madrid, y no ciertamente porque una tempestad de rayos se haya lanzado sobre él, sino porque una insignificante cantidad de aire, aprisionado en un neumático, ha logrado su expansión natural.

La china bíblica derribando, con estrépito, la artificiosa estatua soñada por el soberbio Nabucodonosor. La justicia de Dios que pasa. Muchos dirán: ya está cumplido, de manera manifiesta y estupenda, el milagro ofrecido a la joven bilbaina.

El milagro estupendo no está en la destrucción del perseguidor del augusto nombre de Dios y de su Iglesia Santa. El mayor prodigio consiste en que el Jesús que un día esperara, en una encrucijada del camino de Jerusalén a Damasco, a Saulo, perseguidor de los cristianos, el mismo Jesús, dos mil años después, aguardara, en una recta de la carretera de Bilbao a Madrid, a Amilivia, para que cuando, al igual que Saulo, estuviera derribado en tierra, llegara hasta él con un sacerdote de su Ley, le hablara a su inteligencia, le ablandara el corazón, le brindara la paz de sus Sacramentos, le extendiera la más amplia amnistía

y lo recibiera entre sus elegidos para siempre.

Este es el mayor milagro, el amor a los enemigos. Todas las almas le han costado a Cristo el mismo precio infinito. Benditos y admirables los caminos de Dios, cuando sonríe y cuando castiga, porque solo los inspira el amor.

El Jesús crucificado es el mismo Jesús resucitado y el mismo Jesús aparecido en el camino de Damasco. Y lo más consolador, primero muerto, luego resucitado, después aparecido en el camino de Damasco.

De Jerusalén deicida a Damasco una encrucijada y un milagro de captación con Saulo.

De Bilbao a Madrid una recta, no lejos de Vitoria y un milagro de captación con Amibilia.

No lo olviden los leales. Apréndanlo los perseguidores: «Cristo ayer, hoy y por los siglos.»

MALAPTOR

Barbastro, 3 de Mayo.

## Las verdades de la gran casa industrial Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

CLASE ECONOMICA:—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES:—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR:—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios den preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra. Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

## A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO  
Ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

### Garganta, nariz y oídos

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de

— cada mes. —

## FLORES DE MAYO

Con las fragantes, delicadas flores, que derrama la bella Primavera, la cristiana familia, que venera a la Virgen, le muestra sus amores.

Y le pide sus gracias, sus favores, que conseguirlos de seguro espera; en ella tienen confianza entera sus hijos, de tal Madre admiradores.

Violetas y rosas y claveles a sus plantas colocan fervorosos, con blancas azucenas por doseles.

Sus labios cariñosos han impreso en sus fragantes pétalos hermosos al colocarlas en su altar un beso.

V. MIELGO CASTEL

## Armeria Moderna

— de —

### LEON BUIL

Argensola, 46



Armas y artículos de caza y pesca, reparaciones, municiones.

CALIDAD, ELEGANCIA y ECONOMIA

## Hace 25 años

«Arrecia la campaña» se tituló el primer artículo de nuestro número de 9 de Mayo de 1908, suscripto por M. C. S.; al que seguía otro de M. Artesano titulado «Barbastro en los Sitios», en el que se describía el entusiasmo y cuantiosos donativos, que el Ilustrísimo Cabildo Catedral aportó en la guerra de la Independencia; y como tercer escrito comenzó la publicación de un «Extracto del reglamento», para la segunda Asamblea nacional de la Buena Prensa que se había de celebrar en Zaragoza.

La revista «Entre semana» se ocupaba del entusiasmo reinante en España, para celebrar el centenario de la mencionada lucha de la Independencia; de la discusión en el Senado del proyecto de represión del terrorismo, y del indulto otorgado por el Monarca a Nakens, Ibarra y Mata, que cumplían condena a consecuencia del atentado de Morrals.

Comunicaban de Monzón que era esperado en dicha ciudad para visitar las obras del Canal, el jefe del partido liberal señor Moret; y que había abierto su despacho y consultorio el joven médico don Francisco Dumas Laclaustra.

—En un extenso suelto se describía la sesión celebrada por el centro, Salón de Buenas Lecturas, y un extenso programa de diez números, en los que tomaban parte los socios: A. Palá, F. Ferraz, M. Marco, I. Cancer, V. G. Olalla, T. Juncosa, I. Gil y P. A. Díaz.

## Centenario de una gran promesa

Han pasado ya dos siglos; y, como si fuera ayer resuena hoy fresca cual rosa de Mayo la regalada Promesa que hiciera el Sagrado Corazón al V. P. Bernardo F. de Hoyos en Valladolid el día 14 de Mayo del año 1733: «Reinaré en España y CON MAS VENERACION QUE EN OTAS PARTES». Jesús tenía delante de su eterna mirada los siglos todos por venir. Vela nuestros tiempos presentes de persecución religiosa, y lo los excluyó de su Promesa, lo que parece dar a sus palabras este sentido: España padecerá persecución por causa de mi Nombre; empero las puertas del infierno no prevalecerán contra ella. No nos prometió la monarquía perpétua de los reyes de la España política; porque El puede reinar lo mismo en monarquías que en repúblicas: «Dad al César lo que es del César; y a Dios lo que es de Dios»; al César, —emperador o republicano— lo suyo; a Dios, lo suyo también. Y España ha dado a Dios lo suyo; el tributo de la fé, de la esperanza y del amor.

El reinado de Cristo en España, lejos de ser destruido, obtuvo la más inquebrantable consolidación con las sangrientas persecuciones de los emperadores romanos durante los tres primeros siglos del Cristianismo. El reinado de Jesucristo en España triunfó de la invasión visigoda, que era juntamente invasión de fuerza e invasión de errores y herejías, cuando por fin el año 589 se rindió Recaredo con todos sus vasallos a los pies del Rey inmortal Jesucristo; sin que por eso dejara de ceñir la diadema real; antes entonces comenzó a ser más rey cuando profesó que toda humana potestad viene de Dios, y que también el César debe dar a Dios lo que es de Dios. Siguió reinando Jesucristo en España; y contra su reinado no prevalecieron las persecuciones adunadas de moros y judíos durante siete siglos.

Parece como si el reinado en la hidalga España tan apetecido por las naciones extranjeras, lo apeteciera más sin comparación el mismo Dios. Jesucristo al morir mirando a España, debió de alargarte desde el trono de la Cruz una protectora mirada llena de realza exclamando ya entonces: «Reinaré en España y con más veneración que en otras partes». Y mandó venir a España a establecer su reino a un Apóstol predilecto —el Hijo del Trueno—, y a su misma Madre la Virgen Santísima, encargando a ésta que se quedara de alguna manera, porque en España más que en otra nación habían de reinar juntos. Y la Virgen nos regaló el trono de jaspe que nos lo hablamos de comer a besos; y lo traje de jaspe como símbolo de indestructibilidad, y para que hubiera comida regalada para todos los españoles hasta el fin del mundo.

¿Y qué hicieron entonces los españoles? Sobre la columna de jaspe colocaron a la Virgen como Reina; y de los brazos de María —junto a su Corazón— hicieron trono para Jesucristo. Jesucristo reina, pues, sobre España desde los brazos de su Madre y nuestra la Santísima Virgen del Pilar. Los dos Corazones juntos como uno solo nos repiten hoy: «Reinaré en España y con más veneración que en otras partes». La Madre M. Ráfols nos lo confirma desde hace un siglo, y su voz de ayer es voz fehaciente de hoy.

«Venid, pues, y adoremos en los brazos de la Virgen del Pilar a Jesucristo; «Venite adoremus. Corramos a presentarnos ante su acatamiento, dándole gracias, y entonando himnos a su gloria. Venite adoremus. Postrémonos, derramando lágrimas en la presencia del Señor que nos ha criado, pues él es el Señor Dios nuestro, y nosotros el pueblo a quien él apacienta, y ovejas de su grey». (Psm. 94).

T. de BLAS, C. M. F.

## Tempestad sobre Europa

Hay tormenta en el aire... Vivimos momentos de inquietud intensa. Y en el «carrusel» de la política, fantástico como una visión dantesca, sem junte a la carreta de Las Cortes de la Muerte «que en alguna manera alborotó a don Quijote y puso en el miedo el corazón de Sancho» con su diablo, su angel, su emperador... en el «carrusel» de la política, la farándula que pasa con sus disfraces y embeleclos, donde los hombres que rigen los destinos europeos quemán sus mejores fuegos de artificio, las encendidas chispas de sus hermosas palabras, todo lo bellas que se quiere, pero... palabras al fin.

Y al contemplar esas majestades de mozo, esas fanfarrías de gastos y actitudes de esos viejos estadistas de una vieja civilización, que, a estas alturas ya debía tener resueltos los problemas de la paz y de la guerra, uno sonríe con un deje de melancolía y conmiseración.

Hay tormenta en el aire. Mientras, en el Aeropago de Ginebra, los graves y discretos varones, juegan a arreglar los problemas del mundo, con un poco de ingenuidad infantil, como juegan los niños con sus soldados de plomo... ríos de sangre riegan la Manchuria, en la China milenaria truenan, con su voz de acero las armas niponas, ofrenda plena de emotividad a todas las aspiraciones pacifistas que quemán el incienso de sus ideales en la patria neutral y recoleta del tímido pedagogo Enrique Federico Amiel...

Y, mientras siguen paseando ante el Quirinal en alto la mano de la promesa, las legiones del Cesar romano y vibran las ruinas imperiales a los acordes de la «Giovinezza», en la Vieja Germania, Hitler, el eterno alemán, sonríe a lo lejos bajo las águilas a las torres ahora alegres, de la triste Coblentz.

Y la esfinge «Stalinesca» se muerde los labios. Llora el Kremlin con sus cien murallas mientras Kerensky proclama ante el mundo las desventuras de la vieja Rusia...

«Wall-Street» extiende sus tentáculos sedientos de oro porque no han aprendido todavía con nuestro Quevedo que

Quitar codicia, no añadir dinero,  
hace ricos los hombres...

y, en la dorada tela de araña de los judíos, se retuerce en estertores de brutal agonía su industrialismo sin entrañas. Está un poco más rígido el sajón. La bella sonrisa francesa oculta una mueca triste entre sus labios... Pero en Oriente, fondo infernal, visión de pesadilla estalla la carcajada de las bocas monstruosas de monstruosos bellos, carcajada salvaje, brutal, de los Krup, Skoda, Schneider... ambiente de pólvora y de hierro...

Hay tormenta en el aire... Chocan las palabras de los caudillos y retallan en la atmósfera, ahora en calma, de la Europa central... Y uno se siente pequeño, muy pequeño, dentro del trocito de nuestra vida. Solo la fe, la fe humilde que aquí dentro canta la canción buena y bella de la esperanza, nos impide dar rienda suelta a estas hondas, a estas tan fuertes ganas de llorar...

MIGUEL SARRATO

Madrid y Mayo de 1933.

—Regresaron de Zaragoza, después de asistir al Concilio de esta provincia eclesiástica, los canónigos de esta Catedral, don Manuel Sesé, don Ignacio Laborda y don Fausto Cucurull.

—Estaba dispuesto para el día 22, la designación de compromisarios para la elección de un senador por esta provincia.

—Acompañado del diputado por Fraga señor Bárcenas, del gobernador civil de la provincia, de los ingenieros

agrónomos, señores Laguna, Gayán y Páidilla y de los del canal de Aragón y Cataluña, visitó el señor vizconde de Eza, director general de Agricultura, la granja agrícola de Binéfar en la que, cuatro y media hectáreas de terreno, se destinaban a campo de experimentaciones.

—En la última sesión del Ayuntamiento fueron leídas una carta del ministro de Fomento y otra del director de Obras públicas, manifestando

haberse dado las órdenes para la subasta de la carretera de Barbastro a Berbegal.

—El domingo anterior falleció en su casa de Madrid, la distinguida señora doña Dolores Manresa Galiana, esposa de nuestro respetable amigo y paisano don Mariano Barón Fortaciá.

ESQUELAS Y RECORDATORIOS  
Imprenta SANTAMARIA



Madre sana,  
niño robusto.

Contra la

**DEBILIDAD,  
MAREOS,  
DECAIMIENTO**

de las madres que crían,  
la Academia de Medicina tiene aprobado  
el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS  
SALUD**

cerca de medio siglo de  
éxito creciente

Pedir **JARABE SALUD**  
para evitar imitaciones  
No se vende a granel.

## Alerta veraneantes!

Si queréis disfrutar con toda comodidad de las delicias del verano en el Pirineo aragonés,

en Salinas de San,

encontraréis, además de las bellezas naturales y de la altura tan benéfica, una bonita casa de tres pisos y amplias habitaciones amuebladas con exquisito gusto y comodidad; cocinas independientes y garaje. Situada junto a la carretera de Bielsa; dos servicios de autos diarios. Precios reducidos y ventajas que no encontraréis en otra parte.

Dirigirse a  
Don JUAN MIR  
casa de «La Dolores».

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OPTALMOLOGICA  
**SOLER-ARRUGAETA**

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los miopísimos librase de quintas.

Rambía de Fernando, 10 -- LÉRIDA



## Grandes Almacenes de Materiales de Construcción y Sanitarios

Depósito exclusivo de la Casa Uralita, S. A.; de Materiales

Chapas canal para techar - Tuberías de presión para conducciones de agua - Tubería Drena - Tubería Uralita. Planchas Fibra-Marmol para fachadas, Cuartos de baño, Despachos, Zócalos de patio, Planchas "Dekor"

Se facilitan proyectos y presupuestos sin compromiso

Sírvanse pedir precios a esta Agencia

**CASA MARRO**

Calle D. Joaquín Costa, 18  
Telefono, 68.



**El concepto de poder... hacer muchas cosas**

Es horripilante el relato que hace la Prensa del asesinato del sacerdote de La Solana (Ciudad Real). Que cosas tan grandes y de que circunstancias no estará rodeado el asunto, cuando el señor Pérez Madrigal, diputado nada sospechoso de clericalismo, quiere interpelar al Gobierno sobre lo sucedido. Total, nada como quien dice: Que los afiliados a la Casa del Pueblo invadieron las fincas del sacerdote señor García Torrijos que se apoderaron de todo y se... repartieron hasta el ganado.

Que el sacerdote acudió al Gobernador, a Madrid; que le dieron la... razón, nada más; que tuvo que ponerse al frente de obreros y empleados suyos y recuperar la finca:

Que, detenido y esposado por la fuerza pública, le hirieron, le remataron... hicieronle más de 500 disparos y según extractamos de un periódico madrileño no había en su cuerpo ni diez centímetros de piel sin herida. «En la tragedia ha afirmado Pérez Madrigal, hemos puesto todos nuestra colaboración. Esta es nuestra obra.»

¡Concepto lo que el... poder! de poder hacer lo que uno quiere!

Y con estos procedimientos se pretenden fundar una nueva sociedad!

El derecho! La juricidad!

A ver... que defina esto... ¡cualquiera... v. gr.: don Guzmán el... Juridico (sin acento).

\*\*

**Sas... fi... hechos**

—Hembra, ya estoy... sastihecho...

—Por qué?—Pues que ya sé en que se

invierten los millones del presupuesto del Clero... Respiremos, compañero... algo nos tocará y... nos toca; ya puedo dormir tranquilo. Era una vergüenza la paga de los Curas, *pá lo que hacían!*

Lee el discurso de Ventosa en el teatro Alkázar de Madrid, sobre los presupuestos... aunque no sea más que esto: «El señor Ventosa examina por partes el problema de este modo:

Justicia: No hay aumento, sino disminución de 66.800.000 pesetas por supresión del presupuesto de Culto y Clero.

Gobernación: Un aumento de pesetas 66.300.000 en nuevos gastos para guardias de Seguridad, de Asalto, Civiles, etcétera. ¡O sea que se suprime el presupuesto de Culto y Clero y hay que destinar esta cantidad en aumentar la seguridad, deblo a una mayor incultura. (Aplausos).

**Taller de Mármoles**

DE :-

**JOSE MARIA LOPEZ**

Se construye toda clase de trabajos en mármol y piedra.

Tableros para muebles, mostradores, mesas de café y veladores.

Panteones, sarcófagos, tumbas y pedestales para cementerios

Especialidad en lápidas funerarias desde 40 pesetas en adelante.

Paseo del Coso, 24

BARBASTRO

¡Y no creo que desempeñen ambos la misma función! (Risas). Toda aquella propaganda ruidosa que se hacía para suprimir los gastos de culto y clero ha servido para aumentar las fuerzas de seguridad. (Grandes aplausos).

Si, aplaudieron y deben aplaudir hasta los chinos.

Esto es viejo; se cierra una Iglesia pues, ea, a aumentar los guardias, se clausuran escuelas, es seguida a abrir las puertas de las cárceles.

La función de ambas cosas es la misma solo que todo lo contrario...

—¿Que te paice, maño?—No me paice mal, algo mus «tocará» de los millones.

—Cuando menos te «tocará» el ver las estrellas si te escuchas.

Mi programa es bien sincero; ni fraile, cura, ni escuela;

yo, «oscurantistas no quiero... si alguna luz nos dió el clero...

los guardias nos dan... «candela».

Pues... alante con los faroles.

\*\*

**FRANCISCO ALLUE RODRIGO**

Peluquero de señoras

Ofrece a usted su casa

**LE FIGARO**

Peluquería para señora

donde con toda seguridad hallará el servicio que usted desee con el máximo de esmero y perfección a los precios siguientes:

Permanente	25'00
Tinturas de Heuné y Líquidas desde	15'00
Decoloración del cabello desde	3'00
Ondulación al Agua (Mis en plis)	3'00
» » Hierro (Marcel)	2'00
Lavar la cabeza con Champing especial para cada clase de cabellos	2'00
Cortar el cabello	1'00
Lonclones de Marcas afamadas desde	1'00

**NOTA**

Mi Permanente además de ser sin corriente sobre la cabeza y no ocasionar la menor molestia, no altera el color del cabello ni lo deteriora en lo más mínimo.

Peinados Soirée :- Peinados fantasía :- Peinados Moda

▲ On parle français ▲

**No hay que confundir los términos**

El Sr. Gil Roble en el grandios mitin que la C. E. D. A. celebró en Segovia:

«Refiere cómo el sábado, yendo en el coche de un amigo, coincidió en una parada de la circulación con un magnífico coche oficial que llamaba la atención de la gente. En su interior iba don Indalecio Prieto, leyendo muy abstraído. Y yo me pregunté si iría leyendo el discurso que pronunció hace algunos años, atacando el lujo de los coches oficiales, que constituía una ofensa para el hambre del pobre trabajador. (Ovación.)»

Bueno, pero que me perdone el señor Gil Robles; tenga en cuenta que tal vez el sr. Prieto debió referirse in illo tempore a... la gana o hambre del trabajador pero no... del obrero parado que es el caso presente.

Y si están parados... ¿quien tiene la culpa?

Ganas de mortificar y de emborronar la digestión.

No comprenden los agrarios que con esas insinuaciones... pelagra el régimen... alimenticio?

Sabido que lo primero y ante todo... los principios: es decir, los buenos principios, con postre y lo demás.

\*\*

**Mas guardias....**

En Aldeanueva del Camino el día 1.º de Mayo se celebró una manifestación a cuya cabeza iban el alcalde y dos tenientes de alcalde.

Suprimimos parte del relato y terminamos así: «Esta tarde habían paseado el cura y el maestro con el juez; por este motivo los alborotadores se presentaron frente a sus casas, exigiendo que marcharan también del pueblo, pues de lo contrario quemarían sus casas. Ante estas amenazas, también el párroco y el maestro tuvieron que salir del pueblo. Se han concentrado treinta y dos guardias civiles».

No ven VV. como se van cumpliendo de las promesas hechas en los discursos de antaño?

Fuera el Clero!!!. (Y el Clero sigue, gracias a Dios).

Abajo la Guardia Civil!!! (Y si no fuera por la Guardia Civil!!!).

\*\*

**DE MADRID A OVIEDO PASANDO por las AZORES**

Por JOSE M.º PEMÁN

De venta:

Librería SANTAMARIA

Ricardos, 45.-BARBASTRO

**Los favorecidos por la luz del Cielo.**

Poco a poco van viendo.

Una interesante historia nos cuenta su mismo autor. Después de detallar sus andanzas y de haber aportado diez mil pesetas a la empresa de «Luz» amén de otras aventuras, nos dice:

No ha llegado del todo la fe, pero yo la llamo para que acuda a esclarecer mi alma. Y llegará. La fe es cosa de voluntad tanto como de gracia. Y la «voluntad del poder» la va sembrando esta experiencia republicana en muchos abúlicos y escépticos, cuya inutilidad los arrastraba en el nihilismo y el esturpe ideológico, probados en España por dos «santones»: Unamuno y Ortega y Gasset.

Ahora sí, «cavernícola». ¡Y a mucha honra! Ha operado la transformación la República soviética instaurada en el campo español. La embestida sufrida por la «rebelión de las masas» comunoides extremeñas es un eslabón de la cadena; el mío, uno más. Como miles.

**BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA**

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {

- En las Imposiciones a plazo fijo de un año... a razón de 4 ½ por ciento.
- En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 4 por ciento anual
- En las cuentas corriente a la vista... a razón de 2 ½ por ciento anual

**CAJA DE AHORROS 8 y ½ POR CIENTO**

**Préstamos y descuentos**

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

**DEPÓSITOS EN CUSTODIA**

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Ayerbe, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarite de Litera

Nuevo hombre: el verdadero español. Un hombre a quien la exoeriencia republicana le ha moldeado. Porque ya lo dijo alguien: en el dolor se moldean los hombres. En el dolor de España se forma el español. En ese dolor del «burgo podrido», como nombró a nuestros pueblos el «ciudadano europeo»; ése, el de la oficina del Registro de últimas voluntades, como si dijéramos, el albacea mayor de España, ya postrada en su lecho de ruina.—Francisco Valdés.

Hermano, enhorabuena.

Dice usted que llama a la fe para que acuda a esclarecer su alma? Pues «eso»... ya es fe.

Galeno

## Fiestas en Sijena

Conforme se anunció en nuestro pasado número, se han celebrado solemnes fiestas en el antiguo e histórico Monasterio de Religiosas Sanjuanistas de Sijena, con motivo de las Bodas de plata de la Coronación Canónica de Nuestra Señora de Sijena o del Coro verificada en 9 de Noviembre de 1908 por el Excelente Sr. don Juan A. Ruano, Obispo, a la sazón de Lérida.

Las señoras Religiosas de este antiquísimo monasterio celositas siempre del culto de Ntra. Señora no han reparado en medios para que la Fiesta tuviera todo el esplendor posible y a fe que lo han conseguido de veras.

Trasladáronse desde Lérida en hermosos coches, en la mañana del 7 de Mayo los jóvenes congregantes de la Virgen de la Academia con su celoso e ilustrado Director, Monseñor Dr. Luis Borrás, encargados los primeros de la parte musical de la solemnidad religiosa y de cantar las glorias de la Señora del Coro de Sijena, el Dr. Borrás.

Pintoresco y animado se ofreció a nuestra vista el típico patio del Monasterio, en esta feliz mañana del 7 de Mayo de 1933.

Nuestro espíritu se trasladó a pasadas épocas de fervor religioso y de espirituales grandezas.

Numerosos fieles de los pueblos comarcanos: Sena, Villanueva, Castellfrite y otros, daban a la plaza del histórico Convento animación inusitada.

La procesión claustral llenó todos los requisitos de la solemne liturgia sanjuanista. El caballero de la Orden de Malta don Manuel Ardid con su vistoso uniforme llevaba el hermoso pendón de rico damasco de la Orden, formaban en las filas, con porte religiosamente severo, las religiosas de la Comunidad, cantaban los congregantes con ajuste y afinación el tierno «Ave Maris Siclla», seguían el terno de la Misa formado por el reverendo señor Capellán del Monasterio y los Sres. Párrocos de Sena y Villanueva, detrás, Monseñor Borrás con el severo traje prelativo y presidiendo la solemne comitiva, la M. I. Sra. Priora de la Comunidad doña Pilar Samitier, en traje coral, ostentando el tradicional báculo prioral, (valioso regalo familiar) y ministrada por una religiosa media-cruz.

Los congregantes cantaron admirablemente la «Pontificalis» de Perossi, acompañados al armonium por su prestigioso Director señor Canals.

Monseñor Borrás orador elocuente y fervoroso, con palabra fluida, emotiva e insinuante, cantó magistralmente las glorias de Ntra. Sra. de Sijena, dejándonos la dulce impresión del fervor, de la fe y del entusiasmo.

Con la esplendidez y hospitalidad proverbiales en las señoras religiosas de este Monasterio fueron después obsequiados todos los que contribuyeron al esplendor de tan solemne fiesta conmemoratoria.

Entre aplausos y ovaciones delirantes

## JUEVES EUCARISTICOS

Los «Jueves Eucarísticos» celebrarán D. m. la festividad religiosa en la iglesia del Seminario el día de San Pascual Bailón su Patrono, miércoles 17 de los corrientes, en la forma siguiente: Por la mañana Misa de Comunión de todos los Coros a las ocho. Por la tarde a las cinco, Hora Santa en la misma iglesia, jaculatorias, Estación, Rosario, Coro de ángeles, sermón por el M. I. Sr. D. Marcelino Capalvo, canto popular, Reserva e Himno de los jueves.

leyéronse inspiradas poesías, entre otras, una del ilustre cronista de Sijena nuestro querido amigo y paisano el consecuente católico Alto-aragonés D. Mariano de Pano.

La palabra del Dr. Borrás sonó con acentos de gratitud y con matices de emoción bajo la artística bóveda del Salón del Monasterio; despidiéndose todos de la Comunidad de Sijena y agradeciendo las atenciones y finezas recibidas.

A todos nuestra felicitación y enhorabuena y una plegaria a la Virgen del Coro de Sijena para que ni se extinga el culto en su iglesia ni la devoción en los fieles de la comarca.

## JUVENTUD CATOLICA DE BARBASTRO

SALON DE ACTOS DE LAS ESCUELAS PIAS



### VELADA-TEATRAL

ORGANIZADA POR ESTA JUVENTUD PARA EL DIA 14 DE MAYO A LAS 6 DE LA TARDE, EN HONOR DE LOS NIÑOS DE LA PRIMERA COMUNION

#### PROGRAMA

- 1.º Discurso salutación.
- 2.º Recital de Piano.
- 3.º «Cuento Inmoral» monólogo de Jacinto Benavente.
- 4.º Representación del gracioso juguete cómico en dos actos y en prosa, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado:

### TRAMPA Y CARTON

Lugar de la acción, primer acto en Madrid, segundo en Monzanillos (Méjico).

NOTA. — A las 3 de la tarde del mismo día 14 habrá otra función a la que pueden nuestros protectores enviar sus niños.

### La ermita de San Ramón

Relación de los donativos recibidos para las obras de reparación de la ermita de San Ramón:

	Pesetas
Suma anterior	633.00
Don José Lacambra López	25.00
Hermanos Sesé Bailac, Pbro.	15.00
D. J. L. G.	15.00
<b>Suma que seguirá</b>	<b>688.00</b>

## Crónica semanal

Probablemente a estas horas estará ya ultimado el proyecto de ley de Congregaciones, por obra y gracia de la guillotina que en sucesivos tajos ha cortado la discusión. Quiere eso decir que desde este día hay miles de ciudadanos que, por vestir sotana, ven mermados sus derechos constitucionales: no pueden dedicarse a la profesión que quieren, no pueden montar colegios ni escuelas, no pueden hacer uso de sus títulos académicos, no pueden poseer todo lo que hereden de sus padres. Quiere decir que hay más de medio millón de niños que se verán desde el 1.º de Octubre privados de enseñanza o tendrán que ir a buscarla más cara, más incómoda y en oposición a las creencias que aprendieron de sus padres. Quiere decir que hay varios millones de españoles que no tienen libertad de escoger colegios para sus hijos. Quiere decir, como dijeron en el Congreso, Osorio y Gallardo, y Carrasco Formiguera, que España acaba de poner un borrón oprobioso en la historia de la República.

Mostrada por el Gobierno, con la petición del «quorum», su superioridad numérica sobre todas las demás oposiciones, tiene dos caminos que escoger: o cierra el Congreso hasta Octubre o va a reformar parcialmente el Gabinete para desarmar a la oposición, porque no hay que esperar que con el artificio heroico del «quorum» intente seguir legislando; ni la abnegación de sus adictos llegaría a tanta constancia.

Cualquiera de las soluciones que se dé al caso ha llegado el tiempo de que las derechas se sienten al pie del árbol carcomido y esperen el momento de coger el fruto una vez aquél caído. Como ha dicho muy bien el diputado señor Guallar: el mejor propagandista de la unión de derechas es el Sr. Azaña y su Gobierno desde el Poder, y si no por el mal que están haciendo a España, sería de desear que continuaran gobernando o desacreditándose una larga temporada.

Los elementos de la extrema izquierda no tienen la calma de las derechas, y el lunes pasado decretaron la huelga general en toda España como protesta contra la política actual. ¿Qué consiguen con esas huelgas? se preguntan los sencillos ciudadanos. Consiguen el objetivo principal que persiguen: adiestrar a sus masas en la lucha revolucionaria para cuando llegue el momento decisivo y mantener, mientras tanto, en toda la población, una atmósfera de temor, de hastío y de nerviosidad que conduzca al pesimismo y a la dejación. Los destrozos materiales, los atentados, las bombas, los disparos, muertos, heridos, son una serie de medios parciales que conducen a ese estado fatal en que la sociedad se dice: cualquier cambio será mejor que el estado actual.

A eso se ordenan paralelamente los disturbios estudiantiles que en esta se-

mana han llegado a su máximo en la Universidad Central hasta el extremo de verse obligadas las autoridades a clausurarla.

Una mitin monstruo de los agrarios en Segovia y una asamblea triguera en Madrid han venido a aumentar el inmenso río de entusiasmo que invade el campo español. Don Ángel Herrera recorrió diversas capitales planeando y propagando el apostolado de la Acción Católica. Ayer fué Cuenca, hoy Granada. En ambas poblaciones ha estudiado, ha organizado y ha alentado a las diversas agrupaciones de la Acción Católica; el clero y seminaristas, los hombres, las juventudes, las asociaciones femeninas. Va dejando tras sí una densa atmósfera de entusiasmo y vida.

Seis mil campesinos romanos ofrendan al Pontífice los productos del campo y la fe y reverencia de sus corazones.

J. ELPIREN

## Oidium de la vid

Se ha iniciado la aparición de los brotes de la vid; y, en vista de las lluvias y fuerte sol que algunos días tenemos, no está de más dar unos consejos muy oportunos, teniendo presente la desastrosa campaña obtenida en el pasado año, a causa de esta enfermedad.

Hemos visto cómo las hojas se recubren, en casos de invasión, por un polvillo gris ceniza que ha dado lugar al nombre de cenizosa o similar, según las comarcas, con que se designa el oidium. Estas placas pulverulentas, sin brillo, grasas al tacto, con olor a moho, de contornos irregulares que se desprenden con facilidad al ser frotadas con el dedo, dejando en el sitio por ellas ocupado una huella negra, son manifestaciones características de la enfermedad.

Durante el trascurso del período vegetativo de la cepa, propágase la enfermedad, como sabemos, por medio de las semillas que se forman en el extremo de los filamentos erguidos, procedentes de los radiculares que se extienden superficialmente sobre los órganos atacados; pero estas semillas no son aptas para sufrir los rigores invernales. Para perpetuarse el mal de un año a otro, tiene esta parasitaria dos formas.

En el otoño, entre la masa de los filamentos radiculares, aparecen unos pequeños cuerpos redondos de color amarillo, que luego ennegrecen; en su interior encuéntrase las semillas de invierno que propagarán la enfermedad del año siguiente.

Además de estas semillas, el oidium, en el interior de las yemas, y antes de que se muevan, encuéntrase ya filamentos de la parásita, que crecerán al mismo tiempo que el brote. Según esto, no hay una primera invasión del año, como en el mildiú, sino una continuación de mal por medio de fragmentos de raíz de la parásita, escondidos, durante el invierno, en el interior de las yemas y entre sus escamas.

Eos azufrados en primavera y verano y las soluciones ácidas o antisépticas podrán destruir la enfermedad.

De «EL AGRO»

## SE VENDE:

Molino de café, movido a brazo. Servicio para chocolate, jarras para agua, vasos, copas, etc., propio todo ello para Café o Bar.

Razón: Coso, 32. BARBASTRO



# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda.

El periódico católico defiende a la Iglesia.  
Es el guerrillero que pelea sin cesar por la Autoridad  
Eclesiástica, por sus Ministros, sacerdotes, Congregaciones-Religiosas, fieles, y, lucha sin descanso defendiendo todas las  
obras sociales que se inspiran en la doctrina de Cristo.  
Suscribidos, protegido, anunciado en el y propagado.  
Los enemigos le combaten con saña.  
Le abandonarán los amigos??

## PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña  
n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12 a las 13.

- |     |  |           |
|-----|--|-----------|
| I   | Marcha de las Mandolinas                           | Franco    |
| II  | Minuetto de la Viejecita                           | Caballero |
| III | Agua, azucarillo y aguardiente (Coro barquilleros) | Chueca    |
| IV  | El Duquesito —Selección                            | Vives     |
|     | El barberillo de Lavapiés —Selección               | Barbieri  |

SILVESTRE PEÑAS ECHEVERRÍA

## Información local y regional

### Acto edificante

El domingo pasado, día 7, un nutrido grupo de 60 jóvenes recibieron la Sagrada Comunión, en obsequio del Inmaculado Corazón de María, en la Iglesia de los PP. Misioneros.

El R. P. Anastasio Sanz les celebró la Misa y les dirigió antes de la Comunión una plática de fervoroso aliento. Los 60 jóvenes se condujeron con edificante compostura y devoción.

Terminó el acto en un ambiente de subido entusiasmo con el himno a la Bandera de la Juventud Católica que presidía enhiesta junto al comulgatorio.

### Concesión importante

En la «Gaceta» aparece un decreto concediendo al Ayuntamiento de Ponzano la cantidad de 20,000 pesetas para la construcción de un edificio Ayuntamiento y dos escuelas unitarias.

### La huelga

Se ha desarrollado sin ningún incidente que lamentar. La autoridad civil ordenó fijar bandos a primera hora de la mañana del martes invitando a abrir los comercios y establecimientos y a que se diera cuenta de coacciones si las hubiere. Parejas de la Benemérita ocuparon los puntos estratégicos de la ciudad y las tropas estuvieron acuarteladas.

La vida se deslizo normalmente durante los dos días de la huelga.

### El partido del domingo

El éxito de nuestros equipiers superó nuestros vaticinios.

El *Estudiantil Barbastrense* ha ganado por 5 a 1 al *Estudiantil de Monzón*; mas ésta superioridad numérica nos pareció inferior todavía a la superioridad del juego, que fué en los dos tiempos de dominio absoluto por parte del equipo local, e interesante para los numerosos aficionados que acudieron al Campo.

El primer tiempo termina con empate de 1 a 1, si bien los de Monzón perdonaron un penalty de los nuestros hecho a los dos minutos de juego.

En el segundo tiempo hubo un momento en que todos creímos que los de Monzón iban a marcar un goal por una imprudente o atrevida salida de nuestro portero; pero afortunadamente uno de nuestros defensas la envió al extremo derecho, sacando así de un gran apuro a nuestro equipo. Marcan los locales dos goals y en una de las pocas veces en que la pelota baja a la portería del E. Barbastro, hacen un penalty que el de Monzón tira alto. Los de Monzón logran un segundo

goal, pero tiene que ser anulado por el imparcial árbitro a causa de haber incurrido uno de los equipiers del Monzón en una falta. Nuestros valientes marcan todavía dos goals, acabando el partido entre el entusiasmo del público que viorea al E. Barbastro.

Huelgan los comentarios, después de las atinadas observaciones del correspondiente del «Noticiero».

Acto seguido visitaron los dos equipos el cuartel y juntos nos trasladamos en nuestros correspondientes autos al Colegio de Escolapios donde los forasteros fueron obsequiados con un lunch-merienda.—Un aficionado.

### Grandes maniobras militares en Lérida

Revestirán gran importancia y probablemente tendrán lugar en la primera quincena del próximo mes de Octubre, y tomarán parte en ellas las fuerzas orgánicas del Ejército correspondientes a la 4.ª División (Cataluña), y a la 5.ª División (Aragón), con todos sus elementos auxiliares.

La 5.ª División es lo más probable que establezca su «Cuartel general», en la plaza de Lérida.

### Jefe de Obras Públicas

Por conducto particular se tienen noticias de que ha sido designado para la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia don Ramón Martínez de Velasco quien ha desempeñado el mismo cargo en la provincia de Teruel.

### Riegos del Alto-Aragón

Ha regresado ya de Madrid la Comisión que de la Provincia partió a conferenciar con el Gobierno sobre asunto tan importante para el Alto-Aragón.

En el número correspondiente al 9 de los correos de nuestro estimado colega «La Tierra» se detallan las gestiones y visitas hechas por la Comisión, así como también el estado de los proyectos presentados.

La Comisión hace atinadas observaciones. Léanse:

«Regresamos. Mentiríamos al decir que nuestras impresiones eran buenas. No lo son. Hemos visto a varios señores que nos han dicho que no había motivo para alarmarse, puesto que habían oído decir que los Riegos no peligraban, que las obras no se paralizaban ni se reducía en una sola hectárea la zona regable...»

«No comprenden esos señores que ahí no está el peligro. El peligro está en la división de la zona, en la desarticulación del proyecto, en la desvirtuación de la Ley especial del 7 de Enero de 1915 y R. D. de 6 de Julio de 1917 y estas cosas eran despreciadas o no tenidas en cuenta en el Plan general propuesto por

el Centro de Estudios Hidrográficos felizmente desechado por el Consejo Superior de Obras Hidráulicas.

«No hay Riegos del Alto Aragón si su proyecto se desarticula. Así como el aprovechamiento de los ríos Gállego, Cinca, Sorón, Astón y Guatzalema da por resultado el convertir en regables 300.000 hectáreas de las comarcas Sobrarbe Somontano Monegros, así la unión de todos los altoaragoneses ha de dar por resultado el mantener íntegra la aspiración de realizarlo.»

### Una vacante

En la «Gaceta» se publica un orden de la Dirección General de Sanidad anunciando vacante la plaza de inspector municipal de Sanidad del partido de Fraga.

### Nuevo Gobernador

En la combinación de gobernadores que la Prensa de hoy anuncia como oficial figurará el nombramiento del de esta provincia de Huesca. El agraciado es don Pedro Massa periodista redactor del diario «El Liberal» de Madrid.

### Religiosas



### Domingo 14 de Mayo

Con motivo del bicentenario de la gran promesa hecha por el S. C. de Jesús al V. P. Hoyos, se celebrará este día, a las ocho de la mañana en la parroquia de la Asunción (Catedral) Misa de Comunión general.



En la iglesia del Colegio de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul se celebrarán, mañana, segundo domingo de mes, los cultos acostumbrados en honor de la Virgen Inmaculada con Misa de Comunión general a las ocho de la mañana, y por la tarde a las cuatro el devoto ejercicio a la Virgen, con sermón.

Todos los domingos y el día de la Ascensión, en la iglesia de S. Vicente de Paul, el ejercicio del mes de María será a las cuatro de la tarde y recitarán poesías las niñas del Colegio.

El domingo pasado las recitaron las niñas externas Araceli Larraya, Carmen Arapiles, Adela Calvo, Adoración Claver y Asunción Larrosa.

Mañana, domingo de Hijas de María, harán el ofrecimiento de las flores, con poesías, las niñas internas: Pilar y Pura Reimat, Rosina Calonge y Rafaela Palacios Fumanal.

### Se vende

una máquina atadora de seis pies, marca «Ajuria»; una sembradora marca «Internacional» de nueve rejas; una tartana y un volquete.

Todo seminuevo, se dará en buenas condiciones.

JUSTO TORRES

Monesma de San Juan



## PRIMERA COMUNION gran surtido en RECORDATORIOS -IMPRESA SANTAMARIA-

### Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, a las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho y media.

En la misa de doce y media, explicación doctrinal.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.  
Los sábados, a las ocho de la mañana, misa por las intenciones de los devotos del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, hora Santa Mariana con Exposición de S. D. M.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho.

Iglesia de Nra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

### Santoral:

DOMINGO	
14	Domingo 4.º después de Pascua.—San Bonifacio.—Oficio y Misa de la dominica.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
LUNES	
15	San Isidro Labrador.—Oficio y Misa de la Fiesta—Hora Santa a las seis en San Francisco.
MARTES	
16	San Ubaldo.—Oficio y Misa de la Fiesta—Hora Santa a las seis en S. Francisco.
MIÉRCOLES	
17	San Pascual Bailón—Oficio y Misa de la Fiesta.—Jueves Eucarísticos en el Seminario—Hora Santa a las cinco en el Seminario.
JUEVES	
18	San Venancio—Oficio y Misa de la Dedicación de la S. I. Catedral.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
VIERNES	
19	San Pedro Celestino—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en San Francisco.
SÁBADO	
20	S. Bernardino de Sena—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las seis en San Francisco.